GRAFOMOTORIKA
Grafomotorické schopnosti dítěte ve školním věku výrazně ovlivní psaní. Pokud je grafomotorika neobratná, může mít dítě potíže s výukou psaní jednotlivých tvarů písmen, písmo je neúhledné a snižuje se jeho čitelnost. Grafomotorická neobratnost se často odráží do tempa psaní (tempo je sníženo). Samotný akt psaní tak odčerpává mnoho pozornosti, která poté nezbývá na obsah psaného a tím se zvyšuje chybovost. 
Projevy nevyzrálosti jemné motoriky a grafomotoriky u dítěte v předškolním věku:

· nevyhledává činnosti vyžadující obratnost a koordinaci jemných pohybů (mozaiky, stavebnice, rukodělné činnosti);

· může být méně obratné při každodenních činnostech a při sebeobsluze;

· nevyhledává kreslení, malování, příp. je odmítá

· lilie kresby jsou často kostrbaté, vytlačené; čára bývá vedena nerovnoměrně, neplynule

· obsah kresby je oproti kresbě vrstevníků chudší

· kresba odpovídá dítěti mladšího věku jak po stránce formální, tak i obsahové; kresba je hůře koordinovaná, oproti vrstevníkům chudší, jednodušší. (Bednářová, Šmardová, 2010, s. 13)

Oslabení jemné motoriky a grafomotoriky může mít u dítěte školního věku za následek:

· obtížné osvojování tvarů písmen,

· neplynulost tahů při psaní,

· zvýšený tlak na podložku,

· kolísání velikosti a sklonu písma,

· sníženou úpravu písemného projevu, až nečitelnost

· pomalé tempo psaní,

· zvýšenou chybovost,

· potíže při samostatném učení z vlastních zápisů.  
S cíleným nácvikem psaní se začíná v 1. roce školní docházky (v 6-7 letech). Příprava na psaní probíhá ovšem již v předškolním období! Rozvoj grafomotoriky je podporován uvolňovacími grafomotorickými cviky (současně jsou rozvíjeny i další dovednosti).  Při rozvoji grafomotoriky je nutné respektovat individuální a věkové zvláštnosti dítěte. Z těchto zvláštností plynou jisté požadavky pro přípravu na psaní v předškolním období.

· v šesti letech není dokončena osifikace kostí zápěstí a svalstvo je ochablé, proto necháme děti v tomto věku provádět rukou pouze krátkodobé úkony
· Grafomotoriku dětí je potřeba rozvíjet postupně, začíná se rozvojem hrubé motoriky a seznamováním s grafickými prostředky a materiály. Následuje vlastní rozvoj grafomotoriky, zaměřený na podporu jemné motoriky a psychických funkcí. Postupuje se od jednodušších tvarů ke složitějším, které již vyžadují větší koordinaci svalových pohybů a koordinaci se smyslovými orgány.

· u každého dítěte je doba k vytvoření grafomotorických dovedností různá, musíme dětem dopřát náležitý čas
Shrnutí podmínek úspěšného rozvoje grafomotoriky

· přiměřenost aktivity (obsahem, tématem, provedením ad.),

· postupně zvyšovaná náročnost činností,

· vzbuzení zájmu (hrou, tématem pohádky ad.) a tvořivosti,

· začlenění grafomotorických činností do komplexnější situace,

· povzbuzování a kladné hodnocení,

Nezbytnou součástí přípravného období jsou i grafomotorická cvičení. Jemná motorika rukou a prstů úzce souvisí s rozvojem řeči, proto je vhodné provádět grafomotorická cvičení s použitím říkadel, která by napomáhala rozvoji i rytmu psaní.

Cílem grafomotorických cviků je docílení lehké uvolněné paže, předloktí, zápěstí a záprstí a správného pohybu ruky po papíře. Cviky je potřeba opakovat vícekrát za sebou a rovnoměrnou rychlostí, uvolnění ruky se dostaví jako důsledek zmechanizovaného pohybu. Doporučuje se cvičit v kratších časových intervalech, systematicky a intenzivně. 

Pro toto období je též důležitý nácvik správného sezení, schopnosti soustředěné cílené koncentrace, věnování se konkrétné činnosti na určitém místě, držení psacího náčiní, umístění sešitu na lavici, orientace na ploše a v prostoru.

Grafické cviky
· CVIKY UVOLŇUJÍCÍ RAMENNÍ KLOUB - jsou vodorovné, svislé a šikmé čáry zleva doprava, vlnovky, hadovky, kružnice a ovály. Vhodný je formát papíru A3 prováděný ve stoje u stolečku.
· CVIKY UVOLŇUJÍCÍ LOKET- jsou oblouky, šikmé, svislé čáry, ovály, kruhy, vlnovky a kličky prováděné na formát A 4 ve stoje či v sedu bez opory lokte.

· CVIKY PRO UVOLNĚNÍ ZÁPĚSTÍ- oblouky, přímky, křivky zleva doprava, shora dolů a naopak, kroužky, ovály a kličky prováděné v sedě u stolečku s mírnou oporou lokte (cviky se zmenšují).

· CVIKY PRSTŮ- čáry jsou automaticky kratší, sklon by se měl přibližovat sklonu písma; vybarvování.

Nevhodné uvolňovací cviky jsou cviky prováděné na svislé ploše, protože nedochází k uvolnění paže (paže vyvíjí protiklad, ruka dítě bolí a činnost odmítá). Mezi grafomotorické cviky patří také obrázky kreslené jedním tahem, tzv. jednočarky. Ty mohou sloužit k rozvoji grafomotorických dovedností, ale nemají funkci uvolňovacích cvičení.

Doporučená literatura 
· BEDNÁŘOVÁ, J.;ŠMARDOVÁ, V. Rozvoj grafomotoriky. Nakladatelství EDIKA 2006. (např.:  internet: www.abz.cz  za 129,- Kč)
· BEDNÁŘOVÁ, J.: Mezi námi pastelkami  (3-5 let) Grafomotorická cvičení a nácvik psaní – 1.díl. Nakladatelství EDIKA 2006. (např.: internet: www.abz.cz  za 129,- Kč)

· BEDNÁŘOVÁ, J.: Co si tužky povídaly (4-6 let) Grafomotorická cvičení a nácvik psaní – 2. Díl. (např.:  internet: www.abz.cz  za 129,-Kč)
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