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MATURANTI

Instrukce pro žáky středních škol, kteří v souvislosti se státní maturitní zkouškou budou žádat o „doporučení k uzpůsobení podmínek pro konání maturitní zkoušky“ (DUP MZ) z důvodu již dříve prokázané poruchy učení.
Žáci středních škol, kteří jsou v PPP Česká Lípa vedeni pro poruchu učení a kteří absolvovali alespoň jedno vyšetření v průběhu studia střední školy, mohou požádat o doporučení k uzpůsobení podmínek pro konání maturitní zkoušky (dále jen DUP MZ) a mohou konat státní maturitu v příslušném režimu na základě posudku z PPP nebo SPC ve smyslu platného znění vyhlášky č. 177/2009 Sb.  Více na www.novamaturita.cz
Od 1.11.2018 platí novela vyhlášky č. 177/2009 Sb., o bližších podmínkách ukončování vzdělávání ve středních školách maturitní zkouškou. 
Kritéria PPP Česká Lípa pro vystavení posudku k maturitní zkoušce: 
· PPP Česká Lípa se pro vystavení DUP MZ věnuje pouze studentům s již dříve prokázanou poruchou učení (dyslexie, dysortografie, dygrafie), s ostatními poruchami ve smyslu ADHD, ADD a s onemocněními, které byly diagnostikovány psychiatrem nebo klinickým psychologem (s výjimkou PAS). Studenti s tělesným nebo smyslovým postižením, či s PAS se musí obrátit na speciálně pedagogické centrum (SPC) které je na jednotlivá postižení zaměřená.
· Jiné požadavky, než výše jmenované důvody, nevyřizujeme!
· Porucha učení musí být již dříve prokázána, a to nejdéle v době docházky na SŠ. Podmínkou je tedy absolvování alespoň jednoho vyšetření dle středoškolských norem v průběhu docházky na SŠ!  K tomuto vyšetření je nutné se včas v PPP přihlásit! 
· Uzpůsobení podmínek studia pro žáky s SPU by mělo být realizováno již po dobu docházky žáka na SŠ, žák by měl být na ně zvyklý, měl by umět pracovat  s pomůckami a efektivně využívat navýšený čas. 
Splňuje –li maturant všechna výše uvedená kritéria, může v PPP zažádat o vystavení doporučení k uzpůsobení podmínek pro konání maturitní zkoušky a přihlásit se podle následujícího postupu:
POSTUP PRO vystavení DUP MZ: 
· Maturant musí včas podat žádost o vystavení posudku k maturitě, a to buď osobně, telefonicky případně na e-mailovou adresu: venclova@pppcl.cz  
· Podání žádosti nejpozději do 15.11. v maturitním ročníku! 
· V případě žádosti podané e-mailem: 
· do předmětu e-mailu uveďte zkratku: Posudek k MZ. 
· v textu e-mailu uveďte: jméno a příjmení, datum narození, kontakt na sebe (mobil, e-mail, adresa bydliště)
· Dále je k vyšetření potřeba zajistit vyplněný Dotazník – státní maturita (Dotazník pro školu) - ke stažení na webu PPP Česká Lípa (www.pppcl.cz) 
· Tento dotazník maturant předá třídnímu učiteli a ve spolupráci s ním zajistí jeho vyplnění vyučujícím českého jazyka, cizího jazyka a ředitelem školy. 
· Vyplněný dotazník podepsaný třídním učitelem nebo ředitelem školy, doručí škola datovou schránkou do PPP. Možné je i doručení na podatelnu PPP (osobně, v listinné podobě).
· [bookmark: _GoBack]Po přihlášení  PPP maturanta zkontaktuje a domluví s ním další postup, jehož  výsledkem bude vystavení písemného doporučení ke státní maturitní zkoušce, které musí  maturant odevzdat řediteli školy současně s přihláškou k maturitní zkoušce.
Doporučení k DUP MZ v elektronické podobě do systému CERMAT zadává pouze proškolený pracovník PPP a po uzavření systému ze strany CERMAT již nelze posudky dodatečně vložit, opravit nebo doplnit.
Upozorňujeme, že vydané doporučení spočívá  pouze v  úpravě podmínek při státní maturitní zkoušce. Např.: přidělení určitého času navíc na zpracování písemné práce (didaktického testu nebo přípravy na ústní zkoušku), vyrovnání handicapu poruchy učení např. možností použít zvýrazňovač nebo formálně upravený testový materiál, vyčlenění mimo ostatní spolužáky do samostatné místnosti apod. Nejedná se o úlevy či mírnější hodnocení výsledků a výkonů maturanta!
Upozorňujeme, že na protokolu o maturitní zkoušce je uvedeno, že maturitní zkouška byla provedena s úpravou průběhu konání MZ.
PPP Česká Lípa velmi přísně posuzuje adekvátnost  DUP MZ, proto prosíme, důsledně respektujte výše uvedená kritéria pro podání žádostí.
                                                 Děkuji za pochopení.
                                                                                                                             Mgr. Pavla Šimánková
                                                                                                      ředitelka PPP Česká Lípa
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