PŘÍPRAVA DO ŠKOLY

Postup:

a) příprava tašky (systematicky, podle rozvrhu, zjištění počtu Dú, příprava a rozvržení další činnosti – postupně dítě vykonává samo, vést k samostatnosti)

b) vypracování zadaných Dú (začít od nejlehčího, nepracovat v jednom kuse, zařazovat krátké pauzy, střídat činnosti, postupně vést k samostatnosti – dítě Dú vypracovává samo, až když to samo chce takto dělat – některé děti potřebují dopomoc dospělého po celou dobu ZŠ, tj. i na II. stupni – prosím ze strany rodičů respektovat!) 

c) ústní příprava na předměty jako Př a Vl (později Př, Ze, Dě nebo jiné předměty, kde je nutné se učit teorii, definice, postupy, vzorečky apod.), slovíčka z Aj, gramatika Čj + Aj, opakování mechanického učiva M (násobilkové spoje, mechanické počítání) – dle potřeby, apod. (tj. příprava na ústní zkoušení). Příprava na naukové předměty by se neměla rovnat mechanickému učení nazpaměť! – mělo by jít o práci s textem. Tj. přečíst si text v učebnici + v sešitě a následně hovořit o přečtených informacích. Mechanicky se učí jen to, co je nutné – letopočet, číselný údaj v Ze apod. Pokud se dítě tímto způsobem připravuje a zároveň je potřeba, aby trénovalo čtení (viz níže), je možné tento způsob práce za nápravné čtení považovat. Speciálně číst (navíc) jen tehdy, kdy se dítě na další den nemusí tímto způsobem učit – týká se to ale spíše II. stupně ZŠ.  

d) domácí DN (dyslektický nebo jiný nácvik) – tj. např. nácvik čtení nebo jiných dovedností (možno oddělit od základní přípravy delší pauzou). Tato část by neměla přesáhnout 10 minut! Bylo by dobré pracovat denně! V časové tísni je možné pracovat ob den (jako nácvik čtení lze považovat i přípravu na naukové předměty – viz výše, bod c) – týká se ale spíše žáků II. stupně). Delší pauzy však působí to, že se nácvik zdá být ve výsledku neefektivní (týká se hlavně nácviku čtení) – tj. že není patrné výrazné zlepšení nebo pokrok. Dítě při delších pauzách (2 dny a více) pracuje jakoby znovu od začátku! Pokud jede dítě někam na víkend, je nutné pracovat v pátek a pak v neděli!  

